

Likvidace a insolvence banky se zaměřením na případ Sberbank

Abstrakt

Tato diplomová práce se věnuje tématu selhání banky a jeho řešení, zejména pak řešení likvidačnímu, které je podrobně rozebráno na případu selhání banky Sberbank. Práce nejprve vysvětluje základní instituty a koncepty jako je banka, finanční systém a jeho stabilita. Následně se detailně věnuje právnímu rámci selhání banky a dvěma způsobům jeho řešení. Jak je vyloženo, základem likvidačního způsobu řešení selhání je proces odnětí bankovní licence, po němž následuje likvidace dané banky, případně insolvenční řízení (často je v rámci likvidace zjištěn úpadek a proces tak plynule pokračuje insolvenčním řízením). Práce vysvětluje, že likvidační způsob řešení selhání banky je dle právní úpravy i metodiky České národní banky primárním způsobem řešení bankovního selhání, a uplatní se zejména na malé banky bez systémové významnosti. Naopak nelikvidační způsob řešení selhání banky, který umožňuje její další činnost za současného uplatnění příslušných opatření, je rezervován pro systémově významné banky, tedy zejména banky velké.

Následně se již práce zaměřuje na samotný případ Sberbank, jehož jednotlivé fáze a aspekty analyzuje. Sberbank je nejprve charakterizována a na skutkovém stavu případu je vysvětleno, jak a z jakých důvodů u této banky došlo k náhlému poklesu likvidity. Práce dále rozebírá likvidační způsob řešení selhání této banky. Nejdříve se věnuje správnímu řízení o odnětí bankovní licence Českou národní bankou, následně likvidaci Sberbank. Celá kapitola je pak věnována problematice protiruských mezinárodních sankcí, která se prolíná celým případem a je pro tento případ velmi specifická. Nakonec práce v detailu diskutuje insolvenční řízení Sberbank, které dosud probíhá. Práce se zde soustředí na vybrané aspekty tohoto řízení, jako je například prodej obchodního závodu Sberbank či institut automatického přihlášení pohledávek věřitelů vyplývajících z účetnictví banky. Práce shrnuje i aktuální stav případu Sberbank a nastiňuje jeho budoucí vývoj.

Klíčová slova: selhání banky, insolvence, Sberbank